



白银市抢抓时机实施增雨作业缓解旱情

本报白银讯(新甘肃·甘肃日报记者彭雯 通讯员何敏 郭凯忠)眼下正值春小麦、玉米、马铃薯等农作物的生长关键期,干旱导致土壤严重失墒,极大影响农业生产。为缓解干旱形势,近日,白银市气象局科学调度“空地协同”人工增雨作业,联合多部门开展抗旱减灾工作,为干涸的土地送上“甘霖”。

崇信:千群齐心抗旱保绿

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛
通讯员 赵婷婷 关惠文

近期,持续的大风干旱天气给崇信县的农作物生长带来严峻挑战。面对旱情,崇信县广大干部群众迅速行动,积极开展抗旱保苗工作,全力以赴守护粮食安全。

在水源保障方面,崇信县相关部门积极协调统筹调配,科学调度水源,做好调水、引水、提水等各项工作,利用提灌工程水源,积极推广滴灌水肥一体化技术,全力保障农业生产和抗旱灌溉用水,

面对“烤”“旱”交织的严峻形势,白银市气象局每5天开展一次加密土壤墒情监测,联合多部门共同开展干旱监测评估,共制作发布干旱橙色预警信号1期、农业气象灾害风险预警2期、旱情监测及未来趋势预测气象信息专报6期。同时严密监测天气形势演变,精准捕捉每一次有利时机,组织各县区开

展大规模、多轮次地面人工增雨作业。特别是在5月21日午后至夜间,白银市气象局研判人工增雨作业条件有利,立即启动“空地协同”人工增雨作业,协调人影飞机实施高空增雨作业,组织各县区开展地面增雨作业13点次。在自然降水与人工增雨的协同发力下,白银市当天大部普降小到中雨。较大降水

量出现在:景泰东井17.5毫米、景泰崇华14.2毫米、白银二道湾13.8毫米、会宁米峡水库13.8毫米、白银武川13.6毫米。

此次降水过程持续时间长、范围广、水分下渗好,土壤墒情显著改善,旱情初步缓解,森林草原火险气象等级显著降低,空气质量明显提高,农业生产与生态环境双重增益。

态廊道、各村绿化微景观等区域,采用错峰浇水的方式,分路段、分时段循环安排专人负责。据了解,全乡先后出动洒水车5辆,人员100余人,有效缓解了干旱形势。

同样,柏树镇组织由党员干部组成的拉水车队、护苗小组,对新植苗木、农作物展开“地毯式”灌溉养护。针对塬区水源紧缺难题,协调洒水车、农用三轮车为偏远地块“点对点”送水,主动为群众纾困解难,确保不漏一户田、不误一株苗。

新窑镇则通过“线上+线下”大力宣传,线上利用微信群、应急广播等载体,多渠道实时推送气象预警、抗旱工作部署及节水抗旱实用技术。线下组织党员干部深入田间地头开展宣讲,动员群众积极开展抗旱自救。

切实保障粮食生产安全。崇信县涉农部门与各乡镇密切配合,持续加强旱情、墒情、苗情的全方位监测,工作人员深入田间地头,实时掌握土壤墒情变化及农作物的生长状况。

在柏树镇,当地依托北塬供水工程优势,组织企业和农户对种植的露地芹菜、甘蓝进行滴灌。“水肥同施、省水、省肥、省药、省工、水的利用率高达95%,肥料用量能节省30%以上,滴灌设备可根据蔬菜不同生长期的需水需肥情况精准滴灌,有效促进稳产增收。”崇信县农业农村局农

技人员朱广锋介绍道。黄花乡的田间地头,乡政府组织党员干部、农业干事、种粮大户、青年志愿者等8支抗旱保苗志愿服务队深入一线,分析土壤湿度,组织群众保墒、浇水、查苗、补苗。物资保障组积极调配水车、抽水机、水管等灌溉设备,为缺水农田“解渴”。“多亏了志愿者帮忙,不仅教我们科学浇水、施肥、病虫害防治技巧,还提供浇灌设备。”黄花乡种植大户李兴峰说。

在木林乡,乡村两级全面落实林长制工作要求,组织动员党员干部和志愿者,对县道、生

武威市持续擦亮高质量发展绿色底色

本报武威讯(新甘肃·甘肃日报记者金奉乾)记者从武威市生态环境局获悉,近年来,武威市统筹产业结构调整、污染治理、生态保护,全面加强生态文明建设,持续擦亮高质量发展绿色底色。

武威市围绕加快建设“全国荒漠化治理样板区”目标定位,坚持人工造林与封禁保护并举,生物治沙与工程治沙、光伏治沙结合,深入打好河西走廊一塔克拉玛干沙漠边缘阻击战,扎实推进巴丹吉林沙漠南缘、腾格里沙漠西缘沙化土地综合治理区建设,探索形成了一批可复制推广的防沙治沙“武威样板”。

武威市深入实施空气质量持续改善行动,强化大气污染综合治理,优化调整产业、能源、交通运输结构,全面推进工业、燃煤、机动车、扬尘污染源深度治理。统筹水资源、水环境、水生态治理,建立市县乡村四级河湖长体系,深入实施“五赋两转一打造”工程,青土湖水域面积达27.65平方公里。石羊河成功入选全国首批美丽河湖提名案例。全市9个国控省控地表水断面水质全部达到Ⅱ类及以上,水质优良率100%。

武威科学开展大规模国土绿化行动,强化水土流失综合治理,统筹实施水源涵养、造林绿化等综合治理项目,科学推进水土流失综合治理,“十四五”期间完成水土流失治理面积2222.14平方公里。全市森林覆盖率达到13.2%,比全省高1.87个百分点,草原植被盖度达到51.14%,比全省高0.87个百分点,绿色版图持续由“浅绿”向“深绿”拓展。

临夏州公安重拳打击经济犯罪

本报临夏讯(新甘肃·甘肃日报记者王虎)记者近日从临夏州公安局召开的新闻发布会上获悉,去年以来,临夏州公安机关以建立完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式为主抓手,积极防范化解经济金融风险,打击突出经济犯罪。截至目前,共破获各类经济犯罪案件271起,抓获嫌疑人278人,挽回经济损失2.29亿元,协助清收不良资产4.8亿元。

临夏州公安机关先后深入开展“陇剑一号”专项行动,破获金融类案件9起;开展打击涉税犯罪“陇剑二号”行动,破获涉税犯罪案件13起;开展打击涉企犯罪“陇剑三号”行动,破获涉企案件98起;开展打击涉众涉民生领域犯罪“陇剑四号”行动,破获传销类案件13起。

扎实开展多项专项行动,自侦或协助外省经侦部门侦破一大批犯罪案件,先后抓获犯罪嫌疑人46名。同时,深入推进云端打击主战模式,推动“专业+机制+大数据”的新型警务运行模式建设,接收、核查全国各地经侦部门云端下发的核查或打击任务线索57条,落地打击47人。

此外,深化警税协作,成功破获一起涉案流水高达1.5亿元的虚开发票案,抓获犯罪嫌疑人3名;深化警企协作,成功破获一起我省近五年来首例跨省流窜“碰瓷”保险诈骗案,抓获犯罪嫌疑人9名。

金昌市多措并举优化营商环境

本报金昌讯(新甘肃·甘肃日报记者谢晓玲)今年以来,金昌市通过深化市场准入改革、强化公平竞争监管、优化招投标机制等举措,推动营商环境持续优化。今年1至4月,全市新设经营主体2986户,同比增长19.78%,市场活力呈现加速释放态势。

金昌着力优化市场准入营商环境,扎实开展市场准入效能评估,构建线上线下双通道服务体系,通过整合企业登记、印章刻制等6个环节,实

现线下“一窗通办”与线上“一网通办”无缝衔接,将企业开办全流程压缩至2.5小时内办结。

聚焦经营主体“快入准营”,金昌市着力维护市场公平竞争秩序,创新建立三级递进审查机制,通过“政策制定机关初审—联席会议办公室复审—政府会议终审”流程,实施多部门联合审查机制,确保涉及经营者经济活动的文件100%纳入审查。促进招投标领域公平竞争,持续完善评标

机制,落实公平竞争审查制度,坚决防止在资格预审文件、招标采购文件、评标定标规则等方面出现所有制歧视、地方保护等不合理限制和不公平规定。加大对中小微企业的支持力度,全面落实中小企业预留采购份额、执行价格评审优惠等政策,授予中小企业合同金额占政府采购合同金额的比例达到了80%以上,电子保函费率由0.25%降至0.19%,有效降低了企业运营成本。



5月25日,“粽情端午·激浪争锋”嘉峪关市第一届桨板邀请赛在东湖生态旅游景区举行。来自省内外的桨板爱好者展开各项目的激烈角逐。

新甘肃·甘肃日报记者 高深

守好税源护发展

——庆阳税务积极推进协同治税

新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴

伴随政府治理数字化智能化水平不断提升,我省税务部门和各方面、各领域协同治税的空间越来越大。

近年来,庆阳市税务局以精诚共治推动精准监管、精确执法、精细服务,效能税务建设成效显著。今年截至目前,庆阳税务局依据自然资源部门提供临时占地审批信息,征收耕地占用税6418万元;依据不动产登记部门传递不动产交易信息,征收契税1.2亿元。

如何更好地增强税费保障工作合力?近日,记者来到庆阳市税务局,就当地依法治税、以数治税、协同治税的具体做法,进行深入采访。

协同共治堵漏洞

“补缴税款237.85万元!”

中国石油天然气有限公司辽河油田庆阳勘探开发分公司这一笔不少的税款能够顺利收缴,得益于宁县综合治税工作的顺利推进。

2023年,宁县人民政府召开全县综合治税工作推进会,正式建立由财政局、税务局、自然资源局等13个部门参与的协税护税工作机制,共同推动税收征管工作。目前,宁县综合治税成员单位已经扩围至21个部门。

“相关部门每月报送有关涉税数据,税务部门根据信息进行税收核查,确保应收尽收。”国家税务总局宁县税务局党委书记、局长薛逸飞说。

根据该工作机制,去年6月,宁县自然资源局把以前年度所有借用耕地手册提供给宁县税务局。经过仔细核对,宁县税务局发现辽河油田庆阳勘探开发分公司漏税237.85万元,及时提醒企业进行补缴。

原来,去年庆阳市税务局与自然资源、市场监管等19个市级职能部门明确了22项具体工作数

据共享范围,规范涉税信息交换的格式、标准,完善信息共享及分析报告制度,初步建立涉税信息综合资料数据库。

利用涉税信息综合资料数据库,庆阳市西峰区税务局在日常风险排查中发现,中能建绿色数字科技(庆阳)有限公司取得的土地未纳入城市土地管理,应适用十级城镇土地使用税税额标准。

经确认,企业申报城镇土地使用税存在申报错误多缴税款的问题。税务工作人员及时与纳税人取得联系,辅导纳税人修改土地税源信息,正确申报城镇土地使用税,退还多缴税款。

依托一体化政务服务平台,庆阳市税务局积极对接市大数据局,全市税务系统县(区)级接入数据目录124项,市级接入数据目录6项。

“依托全省税务大数据应用平台,整合我市涉税信息数据,我们打造基于庆阳本地的涉税信息数据库,形成了庆阳本地化的税收大数据应用模块。”国家税务总局庆阳市税务局党委书记、局长王栋介绍,通过大数据云监管,疑点数据较往年同期下降21%,第三方数据提取利用率从70%提升至90%以上。

依托本地涉税信息数据库,庆阳市税务局开发了征管质量评价、数据治理等13项指标模型。目前,推送征管质量改善类数据1200余条,完成数据治理任务1万余条。

创新理念共治理

今年一季度,庆阳市社会加油(气)站申报销售收入43210.12万元,同比增加5875.65万元,增长18.72%;入库税款679.18万元,同比增长65.06%。

税收增长的背后,是更加科学有力的治理。

庆阳市聚焦风险防控和堵漏增收,依托“加油



新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正

“红白喜事节俭办,无事酒宴少为好。规范遵守红榜立,违反约定黑榜进……”在临潭县冶力关镇池沟村,群众看到张贴的村规民约,都会忍不住跟着念起来,简单通俗的语言,让大家易懂易记。

一直以来,高额彩礼让众多年轻人出现“结婚难”的现象,为改变这一情况,有效遏制高额彩礼,甘南州持续修订完善村规民约、居民公约并制定相应的约束性措施。截至目前,甘南州651个行政村,36个社区居委会全部将抵制高额彩礼纳入村规民约中。

村规民约渐渐深入人心,也让很多人开始践行婚事简办,彩礼也随之减少。

去年,卓尼县洮砚镇古路坪村的何胜强和唐红贤举行了一场特殊的婚礼,双方家庭经过协商,一致决定不收取任何彩礼,只举办了一场简单而温馨的婚礼。

一对新人表示,他们更注重彼此之间的感情,不希望被高额彩礼所束缚。这场“零彩礼”婚礼得到了全村群众的认可和赞扬。

村红白理事会借此机会,广泛宣传“零彩礼”婚礼的意义和好处,引导更多家庭向他们学习。目前,古路坪村已有4对新人选择了“零彩礼”或低彩礼的婚礼形式,文明婚俗新风尚逐渐形成。

这是甘南州树立文明婚俗的典范。近年来,甘南州各县市持续加强基层自治组织建设,在村委会建立红白理事会,加强对移风易俗工作的日常监督和管理,红白理事会委员由德高望重的老党员、致富带头人等担任,负责对本村村民婚丧嫁娶事宜进行全程指导和监督,进一步提升了村(居)民自治、自管、自我约束能力。

夏河县拉卜楞镇出台《拉卜楞镇党员干部职工婚丧嫁娶活动指导标准》,对彩礼、酒席等进行“限高”;迭部县开展“两瓶酒里看民生、移风易俗树新风”主题宣讲活动,改变婚丧嫁娶送两瓶酒的习俗,引导群众践行文明新风;舟曲县在村民举办婚礼时,主动介入全过程,对彩礼金额、宴席规模等进行严格监督,一旦发现违反规定、大操大办倾向,及时劝阻协调,确保婚俗新规落地实施,有效遏制相互攀比之风……

为进一步遏制高额彩礼,甘南州印发整治工作通知,利用微信公众平台、新媒体矩阵、宣传栏、文化墙、道德讲堂等宣传阵地,引导村民自觉抵制歪风邪气;开展“道德模范”“文明家庭”“五星级文明户”等推荐评选活动,以身边典型引领新风文明,并在全州范围内积极推行治理高额彩礼移风易俗“两倡导、三不准”工作法,大力倡导结婚“零彩礼”,引导广大党员干部带头开展移风易俗,自觉抵制高额彩礼。

如今,甘南婚丧嫁娶大操大办讲排场的少了,文明新风吹遍各县市。

站诚信经营监管云平台”,强化数智赋能,创新监管模式,积极构建“政府主导、部门协作、一体推进、持续规范”的成品油加油(气)站税收监管工作新格局。

庆阳市现有加油(气)站183户,其中,社会加油(气)站81户。庆阳市税务局成立专业团队,逐户实地确认加油(气)站“地理位置、经纬度坐标、加油(气)机、加油(气)枪数量、油罐体积、数量”等16项基础信息,核实企业资质、经营状况、收款渠道等8类具体经营情况,逐户抄录采集社会加油(气)站销售数据。

“我们通过对比分析征管系统申报数据与动态采集数据的差异,分析原因,及时处理,进一步提升数据采集的准确性和实效性。”国家税务总局庆阳市税务局党委委员、总会计师庞武说。

针对数据抄录采集过程中发现的社会加油(气)站存在的修改加油机主板功能、删除篡改销售数据、数据采集不完整的情况,庆阳市税务局结合实际,提出了依靠科技手段和大数据强化税收监管,进一步明确技术方案和技术路线。

庆阳市税务局联合市场监管部门,经过多轮论证,最终确定以“加油(气)站数据管理系统”为基础,加装无感式探针和集成加油(气)机报税口、编码器的数据采集器,建成集“探针+采集器”软硬件结合、搭建智能监控分析和远程计量监管功能于一体的“加油(气)站诚信经营监管云平台”。

该监管云平台运用区块链和量子加密防篡改技术,有效解决了加油(气)站通过作弊软件等技术手段调节销售数据,人为删除修改加油机主板数据、篡改报税数据,通过拔线、停电、断网等方式致使数据传输不完整、数据采集不准确三大痼疾。

“软硬件结合的监管技术有效防范了作弊行为,依靠5G加密远程传输技术和‘云计算’等手段自动完成数据传输、比对分析等工作,大大提升了涉税数据的安全性、完整性、可用性。”庞武说。

2024年11月底,庆阳市实现了全市81家社会加油(气)站“监管云平台”安装全覆盖。目前,软件探针与采集器同时提取数据运行正常,加油(气)站的每一笔销售数据均可追溯、可统计,持续推进加油(气)站税收监管“稳、准、实”。